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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

 Αικατερίνη Σπυριδάκη 

Βουλευτής Ν. Λασιθίου 

 

Αθήνα, 14 Ιανουαρίου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

 

ΠΡΟΣ :  την Υπουργό Τουρισμού, κα Όλγα Κεφαλογιάννη 

     

    

ΘΕΜΑ: «Τραγωδία σε ξενοδοχείο της Καλαμπάκας με αποτέλεσμα τον θάνατο του ιδιοκτήτη και των 

τραυματισμό τεσσάρων ατόμων – Ανυπαρξία ελεγκτικών μηχανισμών» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Όπως έχετε ήδη πληροφορηθεί κατά τις πρωινές ώρες της Δευτέρας 30 Δεκεμβρίου 2024 

ξέσπασε φωτιά στο ξενοδοχείο «Aeolic Star Hotel» στην περιοχή της Καλαμπάκας, αποτέλεσμα της 

οποίας ήταν ο θάνατος του ιδιοκτήτη κατόπιν πτώσης του από μπαλκόνι του ξενοδοχείο, καθώς επίσης 

η μεταφορά δέκα τραυματιών με αναπνευστικά προβλήματα, μεταξύ των οποίων και ανήλικοι, αρχικά 

στο Κέντρο Υγείας Καλαμπάκας και στη συνέχεια στο Γενικό Νοσοκομείο Τρικάλων. Οι 

πυροσβεστικές δυνάμεις που προσέτρεξαν στο σημείο πραγματοποίησαν επιχείρηση απεγκλωβισμού 

26 ενοίκων, οι οποίοι βρίσκονταν σε καθεστώς απόλυτου τρόμου και πανικού, χρησιμοποιώντας 

σκάλα από το διπλανό κτήριο του ξενοδοχείου. Οι ένοικοι φώναζαν τρομοκρατημένοι για βοήθεια. Η 

ατμόσφαιρα σύμφωνα με τις πληροφορίες που έχουν έλθει στο φως της δημοσιότητας ήταν 

αποπνικτική. Οι αναθυμιάσεις δε ήταν τόσο έντονες με αποτέλεσμα ο κόσμος να πανικοβληθεί από 

την αδυναμία εξόδου.  

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, η φωτιά προκλήθηκε από το σύστημα κλιματισμού και 

θέρμανσης έπειτα από βραχυκύκλωμα. Οι ως άνω πληροφορίες ενισχύονται από αυτόπτη μάρτυρα ο 

οποίος ανέφερε ότι αρχικά ακούστηκε ένας πολύ δυνατός θόρυβος και έπειτα άρχισαν να βγαίνουν 
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καπνοί από το ξενοδοχείο. Ο άτυχος ιδιοκτήτης είχε ήδη πηδήξει από το μπαλκόνι του τριώροφου 

κτιρίου βρίσκοντας τραγικό θάνατο πριν φτάσουν οι πυροσβεστικές δυνάμεις στο σημείο. Η ΕΛ.ΑΣ. 

ερευνά τα ακριβή αίτια για τον τρόπο με τον οποίο ξεκίνησε η πυρκαγιά ενώ σύμφωνα με τα στοιχεία 

φαίνεται να ξεκίνησε από βραχυκύκλωμα σε ηλεκτρικές συσκευές και συγκεκριμένα από το 

κλιματιστικό, όπως αναφέρθηκε ανωτέρω. 

Όπως έχουμε ήδη αναφέρει σε προηγούμενη Ερώτησή μας (αρ. πρωτ. 717/05.11.2024), το 

Υπουργείο φέρει σοβαρή ευθύνη για την αποδυνάμωση των ελέγχων στον τουριστικό τομέα. Ένα 

ακόμη τραγικό περιστατικό, που συνέβη πριν λίγους μήνες σε κατάλυμα στο Λιμνοχώρι Αμυνταίου 

Φλώρινας και είχε ως αποτέλεσμα τη νοσηλεία 14 επισκεπτών, τη διασωλήνωση ενός 55χρονου και 

τη σφράγιση της επιχείρησης, αναδεικνύει την αδυναμία του σημερινού πλαισίου ελέγχων. 

Η μεταφορά των αρμοδιοτήτων ελέγχου τουριστικών καταλυμάτων  το 2014 (υποπαράγραφος 

ΙΔ2 του μνημονιακού ν. 4254/2014) εν μία νυκτί από τον ΕΟΤ, που διέθετε εξειδικευμένη Διεύθυνση 

Επιθεώρησης και Πιστοποίησης, στο Υπουργείο, έχει οδηγήσει σε ουσιαστική αποψίλωση των 

ελεγκτικών μηχανισμών. Αντί να ενισχυθούν οι έλεγχοι, έχουν αποδυναμωθεί, αφήνοντας κενά στην 

ασφάλεια των τουριστικών καταλυμάτων και εκθέτοντας επισκέπτες και επαγγελματίες σε σοβαρούς 

κινδύνους. Παράλληλα, ο ίδιος νόμος προέβλεψε τη μεταφορά των Περιφερειακών Υπηρεσιών 

Τουρισμού (ΠΥΤ) στο Υπουργείο, οι οποίες, λόγω σοβαρής υποστελέχωσης, αδυνατούν να 

ανταποκριθούν αποτελεσματικά στις αρμοδιότητές τους, επιτείνοντας το πρόβλημα. 

Δυστυχώς, οι κυβερνητικές επιλογές της συσσώρευσης εξουσιών σε κεντρικές αρχές και η 

απαξίωση και έλλειψη αποκεντρωμένης διαχείρισης, αφήνουν εκτεθειμένους τόσο τους ίδιους τους 

επιχειρηματίες όσο και τους επισκέπτες όσον αφορά σε θέματα ασφάλειας και δημόσιας υγείας, τούτο 

διότι η χαλάρωση των ελεγκτικών μηχανισμών και της γενικότερης εποπτείας των τουριστικών 

καταλυμάτων οξύνεται προοδευτικά. Τα γραφειοκρατικά προβλήματα και την ανεπάρκεια και 

αβελτηρία των ελεγκτικών μηχανισμών επωμίζονται άλλη μία φορά οι αμέτοχοι τρίτοι, μεταξύ των 

οποίων βρέφη και παιδιά. Η ευθύνη για την τήρηση της νομιμότητας μεταφέρθηκε έτσι αποκλειστικά 

στους ίδιους τους επιχειρηματίες και στους μηχανικούς αυτών.  

Το Υπουργείο Τουρισμού αποτυγχάνει να επιτελέσει το έργο του, που αφορά στα καθήκοντα 

ελέγχου και εποπτείας για την τήρηση των προδιαγραφών ασφάλειας, αφού οι ΠΥΤ που πλέον είναι 

αρμόδιες είναι υποστελεχωμένες όπως αναφέρουμε ανωτέρω. Συν τοις άλλοις, από το έτος 2016, όπως 

γνωρίζετε και όπως έχουμε τονίσει στο παρελθόν, οι επιχειρήσεις που σχετίζονται με υπηρεσίες 

τουριστικών καταλυμάτων καλούνται απλώς να γνωστοποιήσουν έναρξη λειτουργίας στην 
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πλατφόρμα «notify business» χωρίς να απαιτείται η έκδοση άδειας λειτουργίας και να απαιτείται 

φυσικός επιτόπιος έλεγχος.  

Περαιτέρω, η υποχρέωση για την έκδοση πιστοποιητικού πυροπροστασίας βαρύνει μόνο τα 

τουριστικά καταλύματα με δυναμικότητα άνω των 50 κλινών. Το συγκεκριμένο τουριστικό κατάλυμα 

στο οποίο εκδηλώθηκε η φωτιά που οδήγησε στον τραγικό θάνατο του ιδιοκτήτη και τη νοσηλεία 10 

ατόμων στο Γενικό Νοσοκομείο Τρικάλων είχε συνολικά18 κλίνες με αποτέλεσμα να τίθεται εκτός 

εμβέλειας της συγκεκριμένης πρόβλεψης. Αυτό φυσικά δεν σημαίνει ότι τα καταλύματα χαμηλότερης 

δυναμικότητας δεν οφείλουν εν γένει να τηρούν κανόνες πυρασφάλειας, αντιθέτως υπόκεινται και 

αυτά σε έλεγχο ως προς την τήρηση των προβλέψεων του άρ. 18 του ΠΔ 71/1988, ως ισχύει, οι οποίες, 

σύμφωνα με το άρ. 17, είναι υποχρεωτικές για όλα τα κτίρια και τα τμήματα κτιρίων που αφορά ο ως 

άνω κανονισμός, ανεξάρτητα από τον αριθμό των κλινών τους. Προβλέπεται ακόμη ότι σε 

οποιονδήποτε μελλοντικό έλεγχο διαπιστωθούν αποκλίσεις από την εγκεκριμένη μελέτη 

πυροπροστασίας ή/και τη μη καλή λειτουργία των συστημάτων ενεργητικής πυροπροστασίας, δίνεται 

σχετική εύλογη προθεσμία για την αποκατάσταση.  

Η υποχρέωση έκδοσης πιστοποιητικού πυροπροστασίας μόνο για καταλύματα με πάνω από 50 

κλίνες, σε συνδυασμό με τους τυπικούς ελέγχους δικαιολογητικών χωρίς επιτόπιους ελέγχους στις 

κτιριακές εγκαταστάσεις, δημιουργεί καθημερινά κινδύνους για την ασφάλεια και τη ζωή των 

επισκεπτών. Το πρόβλημα γίνεται ακόμα πιο σοβαρό όταν τα ανεπαρκώς ελεγχόμενα καταλύματα 

βρίσκονται σε δημοφιλείς τουριστικούς προορισμούς, όπως η Καλαμπάκα κατά την περίοδο των 

Χριστουγέννων. Η ασφάλεια των τουριστικών καταλυμάτων είναι ανάλογη της δυναμικότητάς τους. 

Ωστόσο, όσο πιο μικρή είναι η επιχείρηση φαίνεται πως τόσο πιο χαλαρές είναι οι απαιτήσεις 

πυρασφάλειας. Βέβαια, ως προς όλα τα τουριστικά καταλύματα, ο παρονομαστής είναι κοινός και δεν 

είναι άλλος από την σχεδόν καθολική ανυπαρξία ελέγχου της σύννομης λειτουργίας τους, γεγονός που 

δυστυχώς η πράξη το επιβεβαιώνει επανειλημμένα.  

«Ασφαλές είναι το να προνοείς και να προλαμβάνεις. Το να προνοείς, δε, και να προλαμβάνεις 

είναι καλύτερο από το να θεραπεύεις». Πόσοι άνθρωποι πρέπει να χάσουν τη ζωή τους και πόσοι 

πρέπει να νοσηλευθούν για να αντιληφθούμε ότι οι επισκέπτες μας βρίσκονται σε κίνδυνο και η 

ασφαλής διαμονή τους πολλές φορές είναι θέμα καθαρής τύχης; Πόσα ακόμη τραγικά περιστατικά 

πρέπει να κοστίσουν τη ζωή και την υγεία των επισκεπτών για να γίνει αντιληπτό στην Κυβέρνηση 

ότι η μετάθεση ευθυνών στις υποστελεχωμένες Περιφερειακές Υπηρεσίες Τουρισμού, όχι μόνο δεν 

έλυσε το πρόβλημα αλλά το διόγκωσε; Πόσοι ακόμα πρέπει να διακινδυνεύσουν τη στιγμή που έχει 
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εμπεδωθεί στο συλλογικό υποκείμενο η πλήρης αποτυχία διασφάλισης της συμμόρφωσης των 

επιχειρήσεων στις απαιτούμενες προδιαγραφές;  

Δεδομένου ότι το συγκεκριμένο τραγικό περιστατικό αποτελεί άλλο ένα πρόσφατο κρούσμα 

που αποδίδει με πλήρη σαφήνεια την αποτυχία του κρατικού μηχανισμού να ελέγξει και να επιβάλλει 

κυρώσεις στις τουριστικές επιχειρήσεις που δεν πληρούν τις απαραίτητες προϋποθέσεις νόμιμης 

λειτουργίας και ασφάλειας, 

Δεδομένου ότι η ανάγκη για έναν ολοκληρωμένο ελεγκτικό μηχανισμό, που θα διασφαλίζει το 

δημόσιο συμφέρον και θα εγγυάται την ασφάλεια των επισκεπτών και τη βιωσιμότητα του ελληνικού 

τουρισμού, όπως έχουμε ήδη τονίσει, είναι αναγκαία,  

Δεδομένου ότι η ασφάλεια των επισκεπτών και η ποιότητα των τουριστικών υπηρεσιών 

αποτελεί σταθερό πρωταρχικό στόχο,  

 

Ερωτάσθε κυρία Υπουργέ, 

1. Τηρούσε το συγκεκριμένο τουριστικό κατάλυμα τις προβλεπόμενες διατάξεις ως προς τα 

απαραίτητα μέτρα παθητικής και ενεργητικής πυροπροστασίας; 

2. Πότε ήταν η τελευταία φορά που πραγματοποιήθηκε σχετικός έλεγχος στο συγκεκριμένο 

τουριστικό κατάλυμα ως προς την τήρηση των άνω αναφερόμενων υποχρεώσεων; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο να επανεξετάσει το πλαίσιο «γνωστοποίησης» για τις τουριστικές 

επιχειρήσεις, ώστε να διασφαλιστεί η διενέργεια φυσικών ελέγχων για την καταλληλότητα και 

ασφάλεια των υποδομών πριν την έναρξη λειτουργίας; 

4. Πώς σκοπεύει το Υπουργείο να διασφαλίσει την προστασία των επισκεπτών σε όλα τα τουριστικά 

καταλύματα ανεξαρτήτου δυναμικής; 

5. Θα προβείτε σε ενέργειες για την ενίσχυση των Περιφερειακών Υπηρεσιών Τουρισμού με το 

απαραίτητο προσωπικό και τους πόρους και ποιο το προβλεπόμενο σχέδιο για την στελέχωσή τους 

ώστε να πραγματοποιούνται τακτικοί ουσιαστικοί επιτόπιοι έλεγχοι των τουριστικών 

καταλυμάτων; 

6. Προτίθεστε να επαναφέρετε τις Περιφερειακές Υπηρεσίες Τουρισμού στον Ελληνικό Οργανισμό 

Τουρισμού; 

7. Θα προβείτε στην επανασύσταση της Διεύθυνσης Επιθεώρησης για την τήρηση της νομιμότητας 

στην τουριστική αγορά της χώρας; 
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Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 

 




